

ПРИЛОЖЕНИЕ № 2.

**Хозяйство и внутреннее состояніе полка при Императрицѣ Аннѣ Иоанновнѣ.**

*Одежда.* 17 августа 1831 г. были утверждены Императрицею иѣкоторыя перемѣны въ обмундированиіи войскъ. Главныя части обмундированія остались, впрочемъ, прежнія, т. е. рядовой фузелеръ имѣлъ темнозеленый кафтанъ съ отложнымъ воротникомъ, общлагами и подкладкой—красными; камзолъ и штаны красные; епанчу—красную, съ воротникомъ и подкладкой синими. Урядники по одеждѣ отличались отъ фузелеровъ узкими золотыми галунами, на воротникахъ и общлагахъ кафтановъ. Прибавлены были бѣлые холстинные штиблеты, а къ рубашечнымъ рукавамъ—манжеты. Офицеры имѣли почти всю одежду такого-же цвѣта и покрова, какъ и нижніе чины.

*Оружіе и снаряженіе* у рядового фузелера были слѣдующія: фузея со штыкомъ, шпага съ мѣднымъ эфесомъ, патронная сумка, черный кожаный ранецъ, жестяная водоносная фляжка. Урядники имѣли: сержантъ шпагу и алебарду, подпорщикъ шпагу, капитенармусъ шпагу, алебарду и суму для запасныхъ патроновъ; фурьеръ—шпагу, пистолетъ и алебарду; въ военное время онъ былъ верхомъ и имѣлъ значекъ изъ бѣлой китайки (шириною 8, длиною 10 вершковъ), съ означеніемъ въ срединѣ большими красными буквами названія полка и номера роты. Офицеры имѣли: шпаги съ вызолоченнымъ металлическимъ приборомъ и золотымъ, съ примѣсью чернаго шелка, темлякомъ; портупеи, обшитыя покраямъ золотымъ галуномъ; знаки чина, носимые на шеѣ, у оберъ офицеровъ были серебряные, съ вызолоченнымъ полковымъ гербомъ, у штабъ офицеровъ—вызолоченные. Шарфы у оберъ офицеровъ были изъ чернаго шелка съ желтымъ, а у штабъ офицеровъ изъ чернаго шелка съ золотомъ; эспонтоны, оружіе въ родѣ партазановъ, только безъ кисти, состояли изъ широкаго, плоскаго желѣзного копья (длина  $9\frac{3}{4}$  вершка) на черномъ древкѣ, длиною  $2\frac{3}{4}$  аршина. Въ 1734 году эспонтоны были замѣнены легкими фузеями со штыками

*Одежда и оружіе grenaderov.* Нижніе чины гренадерскихъ ротъ отличались по одеждѣ отъ фузелеровъ тѣмъ, что вмѣсто шляпы

они носили высокія суконныя шапки, съ зеленою тульею, краснымъ околышемъ, съ мѣдною бляхою, на которой изображался полковой гербъ. Гренадная сумка, назначавшаяся для носки ручныхъ гранатъ, имѣла на крышкѣ мѣдную гренадную бляху. Патронная сумка надѣвалась спереди, сверхъ портупеи.

*Знамена.* Еще въ мартѣ 1730 года, сенатъ утвердилъ представленные генераломъ Минихомъ гербы для полковъ. Для Псковскихъ полковъ, какъ пѣхотнаго такъ и драгунскаго, утвержденъ былъ слѣдующій гербъ: въ золотомъ щитѣ, на голубомъ фонѣ, барсъ, бѣгущій по зеленому полю, и надъ нимъ рука, выходящая изъ облаковъ. Табелью Воинской Комиссіи, Высочайше конфирмованной 28 октября 1731 года, опредѣлено было имѣть въ каждомъ пѣхотномъ батаlionѣ по два знамени; изъ этихъ четырехъ знаменъ полка, первое приготовлялось изъ бѣлой камки, на которой изображался государственный гербъ, съ изображеніемъ на груди орла полковаго герба; остальные три знамя были цвѣтныя, а именно, въ Псковскомъ пѣхотномъ полку синія; на нихъ изображался только полковой гербъ.

*Составъ офицеровъ въ полку.* Изъ числа 59 штабъ и оберь офицеровъ Псковскаго полка, служившихъ въ 1736—40 годахъ, только трое, изъ иноземцевъ, не знали русской грамоты, остальные же все умѣли читать и писать. По происхожденію офицеры были русскіе и изъ иноземцевъ.

Изъ русскихъ дворянъ . . . . .	29
изъ солдатскихъ дѣтей . . . . .	1
рейтарскій сынъ . . . . .	1
изъ «посадскихъ людей» . . . . .	1
<i>Пзз иноземцевъ:</i> Лиѳляндскаго шляхетства . . . . .	10
Курляндскаго шляхетства . . . . .	7
Польскаго шляхетства . . . . .	2
Шведской «нації» . . . . .	3
Цесарской «нації» . . . . .	2
Саксонцевъ . . . . .	2
Финляндскаго шляхетства . . . . .	1

Русскіе дворяне-офицеры были небогатые помѣщики, владельцы отъ 5 до 90 душъ крѣпостныхъ крестьянъ.

Обративъ вниманіе на возрастъ офицеровъ, увидимъ, что онъ часто не соотвѣтствовалъ чинамъ; такъ, одновременно съ капи-

танами 25 лѣтнаго возраста встрѣчаемъ подпоручиковъ и пра-  
порщиковъ 50-ти слишкомъ лѣтъ.

Личный составъ урядниковъ (унтеръ-офицеровъ) въ 1736 году,  
напримѣръ, былъ слѣдующій: изъ 10 сержантовъ были только  
двое не дворянскаго происхожденія; безграмотный изъ нихъ былъ  
только одинъ; возрастъ разнообразный: отъ 19 до 38 лѣтъ.  
Подпрапорщики были всѣ грамотные, дворяне, въ возрастѣ  
отъ 18 до 26 лѣтъ. Изъ числа 6-ти фурьеровъ, дворянъ было  
только двое и оба безграмотные, изъ остальныхъ 4 фурьеровъ,  
не дворянскаго происхожденія, двое грамотны; возрастъ ихъ отъ  
24 до 38 лѣтъ.

Обратившись къ дѣламъ по судной части, увидимъ, что въ это  
время наказанія были до такой степени жестоки, что является  
сомнѣніе: оставался ли кто живъ послѣ иныхъ наказаній; розги,  
или батоги, «шицирутены»—длинныя хворостины русскаго при-  
готавленія, но съ заграничнымъ названіемъ, и удары кнута въ  
изобиліи сыпались на солдатскія спины, жестоко терзая человѣческое тѣло. Такъ, напримѣръ, прослѣдимъ родъ преступленій  
и наказанія за нихъ въ Псковскомъ полку въ 1736 году. Всѣхъ  
нижнихъ чиновъ въ этомъ году подъ судомъ было 12; изъ нихъ  
за побѣги были наказаны: одинъ предъ полкомъ батогами, двое  
предъ полкомъ кнутомъ, одинъ шпицирутенами чрезъ полкъ три  
раза; за кражу—были наказаны: двое шпицирутенами чрезъ полкъ  
по три раза, одинъ шпицирутенами чрезъ полкъ одинъ разъ и  
двое предъ полкомъ батогами. За ложный доносъ («слово и дѣло»)  
двоихъ наказаны были шпицирутенами, каждый чрезъ полкъ три раза;  
наконецъ, одинъ за торговлю водкою наказанъ былъ предъ пол-  
комъ батогами.

---

### ПРИЛОЖЕНИЕ № 3.

**Обмундированіе, вооруженіе, снаряженіе и внутреннее  
состояніе полка при Императрицѣ Елизавете Петровнѣ.**

*Обмундированіе.* По штату 30 марта 1756 года рядовому пѣ-  
хотнаго полка положено имѣть: зеленаго сукна кафтанъ, съ кра-  
снымъ отложнымъ воротникомъ, съ общлагами и подкладкой кра-  
сными; камзолъ и штаны изъ краснаго сукна, пуговицы мѣдныя;